
77  

2005. 464 с. 

2. Цигилик І. І., Мозіль О. І., Кірдякіна Н. В. Контролінг в системі 

управління. Актуальні проблеми економіки. 2015. № 3. С. 117−123. 

3. Прохорова В. В., Мартюшева Л. С., Петрусевич Н. Ю., Прохорова Ю. 

В. Контролінг – від теорії до реалізації на практиці. Харків: ІНЖЕК, 2006. 200 с. 

 

ОПТИМІЗАЦІЯ СИСТЕМ УПРАВЛІННЯ ВИТРАТАМИ 

 

Пакуліна А. А., к.е.н, доцент 

Байлов І. А. 

Харківський національний університет будівництва та архітектури 

 

Діяльність підприємства залежить від раціонального використання усіх 

видів ресурсів, що обумовлює необхідність переходу до оптимальної системи 

управління витратами. Існує декілька основних причин, які змушують 

підприємства постійно працювати над оптимізацією своїх поточних витрат та 

шукати шляхи економії ресурсів: створення додаткових грошових резервів для 

інвестування у власний розвиток, необхідність зменшення собівартості 

продукції або послуг для зміцнення конкурентних позицій підприємства на 

ринку, а також збільшення обсягів виробництва продукції. Актуальність та 

висока соціальноекономічна значущість проблеми управління витратами 

зумовлює необхідність ґрунтовного дослідження та визначення оптимальної 

структури граничних витрат, їх ролі в розширенні виробництва та максимізації 

прибутку. 

Управляти витратами означає: 

1) організувати облік витрат у відповідності до підрозділів; 

2) аналізувати структуру витрат та її вплив на результати діяльності 

підприємства; 

3) приймати обґрунтовані управлінські рішення; 

4) планувати рівень витрат; 

5) планувати прибуток з урахуванням обсягів здійснюваних витрат та 

змін у ринковому середовищі; 

6) формувати дієву систему мотивації працівників до контролю та 

зменшення витрат; 

7) контролювати рівень витрат та вживати заходи для їх зменшення 

Управління витратами – це система цілеспрямованого впливу на склад, 

структуру і поведінку витрат та їх чинники на всіх етапах формування і 

розподілу витрат, що ґрунтується на використанні об’єктивних економічних 

законів і функцій менеджменту, задля підвищення ефективності діяльності 

підприємства на основі оптимізації рівня витрат, забезпечення його 

конкурентоспроможності на ринку та досягнення стратегічної мети і поточних 

завдань його розвитку. Основним завданням управління витратами є пошук 

найефективнішого способу використання наявних ресурсів, а саме оптимізація 

витрат [1]. 
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Для обґрунтованого управління витратами та комплексного здійснення їх 

оптимізації необхідно забезпечити керівників релевантною інформацією та 

організувати комунікації між ними, що вимагає створення інформаційної 

системи управління витратами. В ринкових умовах функціональною 

підсистемою інформаційної системи управління витратами виступає 

управлінський облік, що виконує функції надання апаратові управління 

спеціально підготовленої інформації для прийняття рішень та її руху між 

рівнями управління. Під час проведення аналізу витрат підприємства варто 

враховувати обсяги та структуру випуску продукції, ефективність використання 

персоналу підприємства та основних фондів, а також рівень собівартості 

продукції, що дозволить чітко встановити джерела покриття та ефективність 

використання грошових коштів підприємства і визначити основні заходи для їх 

оптимізації. Для визначення повної структури та обліку витрат їх розподіляють 

на дві основні групи: перша група витрат включається до собівартості 

реалізованої продукції, а друга – обліковується відокремлено. 

До першої групи відносять витрати на придбання сировини і матеріалів, 

витрати на оплату праці, відрахування на соціальні заходи, амортизацію та інші 

операційні витрати. До другої ж відносяться адміністративні витрати, витрати 

на збут та інші операційні витрати [2]. 

Облік витрат – відображення витрат, що здійснюються на підприємстві 

протягом певного періоду, пов’язаних з процесами постачання, виробництва і 

реалізації в розрізах, що формують собівартість готової продукції. Таке 

відображення забезпечує отримання вичерпаної інформації, необхідної для 

того, щоб управляти витратами підприємства, оцінювати його діяльність 

шляхом визначення фінансових результатів, визначати оптимальну структуру 

витрат та впроваджувати методи по їх зниженню [3]. 

Підсумовуючи, успішне функціонування підприємства в сучасних умовах 

господарювання залежить від управління витратами, у процесі якого 

приймаються рішення, спрямовані на підвищення ефективності його 

виробничо-господарської діяльності, конкурентоспроможності й прибутковості. 

Особливості витрат як об’єкта управління полягають в їхній різноманітності, 

постійному зміненні під впливом зовнішнього і внутрішнього середовища, 

різній динаміці у різні періоди часу. Усе це призводить до ускладнення точного 

кількісного оцінювання величини, динаміки, рівня витрат, визначення впливу 

витрат на економічні результати діяльності підприємства та методи їх 

оптимізації. Ефективність планування і контролю рівня витрат залежить також 

від своєчасного забезпечення релевантною інформацією всіх рівнів управління 

витратами. 
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Як і всякий інвестиційний проект, будівництво будь-якого об’єкта (за 

винятком, звичайно, тих, що не потрапляють в категорію ринкових − 

військових, соціальних та інших) передбачає певні стадії і форми роботи 

капіталу, що вкладається в нього . 

Сам ринок керуючих компаній зазнаватиме змін і чекає, що на кінцевому 

етапі буде отримана досить міцна галузь, наповнена професійними і 

кваліфікованими гравцями. Варто уточнити, що однією з причин такого 

помітного спаду можна визнати відсутність стабільного інституту управляючих 

компаній. Зазвичай їх називають по-різному: інжиніринговими компаніями, 

будівельно - інжиніринговими компаніями, професійними керуючими 

компаніями, вони реалізують практично весь цикл і мають можливість 

поєднувати етапи[1]. 

У загальному вигляді ці стадії складаються з декількох функціональних 

блоків: 

1. Цілепокладання інвестора; 

2. Вибір інвестором інвестиційної стратегії на ринку; 

3.Планування реалізації проекту, в тому числі вивчення ринку, 

конкуренції, технологій; 

4. Реалізація проекту; 

5. Контроль за виконанням поставлених цілей. 

Треба визнати, що така загальна схема реалізації проектів в будівельній 

галузі не розкриває повністю всіх особливостей інвестицій в цей вид бізнесу. 

На практиці, зокрема в секторі девелопменту (сучасна термінологія, яка 

характеризує саме інвестиційну спрямованість зведення об'єктів нерухомості в 

комерційному секторі), використовуються цілком сучасні методики реалізації 

проектів, починаючи від планування і закінчуючи введенням в експлуатацію. 

Визначення керуючої компанії можна сформулювати наступним чином: 

керуюча компанія - це юридична особа, яка спеціалізується на здійсненні 

управлінських функцій і має необхідні для цього ресурси. Після укладення 

договору з замовником, ці компанії прагнуть виробити свій ключовий продукт - 

рішення, яке має сприяти досягненню поставлених замовником цілей і з 

урахуванням сформованих умов і наявних ресурсів. Тут і проявляється основна 

перевага керуючої компанії перед людиною: вона спеціалізується на прийнятті 

рішень і має відповідне забезпечення. 


